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Ключевые вопросы: 

• 1)    Назовите экономические и 
политические причины введения нэпа. 

• 2)    Назовите отличия нэпа от политики 
«военного коммунизма». 

• 3)    Каковы итоги нэпа? 

• 4)    Есть ли в политике «военного 
коммунизма» и нэпе что-либо общее? 

 



Итоги «военного коммунизма» 

• К концу 1920-ого года 
промышленное 
производство сократилось в 
7 раз и составляло лишь 
около 13% от уровня 
довоенного 1913 года. 

•   Отдельные отрасли 
пострадали ещё больше. 
Например, выплавка стали 
упала до уровня времён 
Петра I.  

• Посевные площади 
сократились в 2 раза, 
производство 
сельскохозяйственной 
продукции – в 4. 
 







Политический кризис  



















Итоги НЭПа 



• К 1925-1927 гг. по основным показателям производства зерновых и 
развитию животноводства удалось достичь уровня 1913 г.  
• Была решена проблема беспризорных детей.  
• Восстановлены системы образования и здравоохранения.  
• Началось осуществление плана ГОЭЛРО (план электрификации 
страны).  
• Были построены Каширская, Шатурская, Волховская 
гидроэлектростанции.  
- Почему, несмотря на такие результаты, в 1929 г. происходит отказ от 
НЭПа?  
Точка зрения.  
• Сталин И.В.  
НЭП обеспечив восстановление экономики, исчерпал себя и должен был 
смениться политикой индустриализации и коллективизации.  

• Бухарин Н.И.  
НЭП – это «всерьез и надолго». Развитие НЭП, при условии сохранения 
командных высот в экономике в руках государства, возникновения 
различных форм кооперации крестьянства, позволит России осуществить 
индустриализацию.  
Отказ от НЭПа это ошибка.  

 









Понятия и термины 

 нэп, нэпман, «червонец», «лишенцы», 
«антоновщина», трудармия, ГОЭЛРО, продналог, 
хозрасчёт, трест, синдикат, концессия, пятилетка, 
коммуна, кооперация, ТОЗ, наркомат, кулаки, 
бедняки, середняки, номенклатура, ликбез, 
рабфак, комсомол, пионерия, Коминтерн, 
Пролеткульт, социальные лифты, 
обновленчество, «комчванство», 
«выдвиженцы», Союз воинствующих 
безбожников, эмансипация женщин, 
Комакадемия. 

 



Персоналии 

А.С. Антонов, Г.Я Сокольников, Л.Д. Троцкий, И.В. 
Сталин, М.Я. Фрунзе, Г.К. Орджоникидзе, Г.Е. 
Зиновьев, Л.Б. Каменев, Н.И. Бухарин, А.И. 
Рыков, М.И. Калинин, Г.В. Чичерин, Г.М. 
Кржижановский, М.Н. Покровский, А.В. 
Луначарский, А.М. Горький, Д. Бедный, В.Е. 
Татлин, В.В. Маяковский, М.А. Булгаков, С.А. 
Есенин, В.И. Вернадский, А.Ф. Иоффе, 
П.Л.Капица, И.М. Губкин, В.Э. Мейерхольд, Г.В. 
Александров, А.П. Довженко, Л.П. Орлова, А.В. 
Щусев, М.А.Шолохов, А.С. Макаренко, Н.А. 
Семашко, Н.К. Крупская, И.Э. Бабель, Б.А. 
Пильняк, А.П. Платонов 

 



События / даты 

• октябрь 1917 – январь 1924 гг. – В.И.Ленин во главе страны 

• март 1921 г. – восстание в Кронштадте 

• август 1920 – июнь 1921 гг. – Тамбовское восстание 

• 1920 г. – принятие плана ГОЭЛРО 

• 14 марта 1921 г. – переход к нэпу 

• 1921—1922 гг. – Голод в советской России 

• 16 апреля 1922 г. – Договор в Рапалло 

• 1922 г. – завершение гражданской войны на Дальнем востоке. 

• 1922 г. – создание СССР 

• 1922-1924 гг. - финансовая реформа 

• 1923 г. – создание Госплана 

• 1924 г. – принятие Конституции СССР 

• 1924 - март 1953 гг. – И.В. Сталин во главе СССР 

• 1924 г. – «Полоса признания СССР» 

• 1925 г. – начало разработки ежегодных народнохозяйственных планов 

• 1928-1929 г. – свѐртывание нэпа 

• 1928 г. – Шахтинский процесс 

• 1929 г. – принятие первого пятилетнего плана 

•   

 



Задание 7  

• Какие три из перечисленных положений относятся к 
новой экономической политике (1921–1929 гг.)? 
Запишите в ответ соответствующие цифры. 

 

• 1) утверждение частной собственности на землю 

• 2) введение хозрасчета на государственных 
предприятиях 

• 3) денационализация тяжёлой промышленности 

• 4) появление кредитно-банковской системы и бирж 

• 5) отмена государственной монополии внешней 
торговли 

• 6) введение концессий 

  



 

 Из письма крестьянина Семёна Корлякова (1926 г.).  
• «Почему так дёшево ценится крестьянский труд? Мы, крестьяне, думали, что с 

завоеванием власти рабочих и крестьян нам будет много лучше. Но, по-настоящему, 
видим, что нам приходится хуже, потому что до империалистической войны нам 
доступнее было покупать фабричные изделия. Если продал 1 пуд муки, купил 5 аршин 
ситцу, сахару тоже можно было купить 5 фунтов. В настоящее время за 1 аршин ситцу 
надо платить полпуда муки, и так же за сахар. Раньше гвозди были кровельные 
четырехдюймовые — 2 рубля за пуд, а в настоящее время за 1 пуд гвоздей надо 
продать 13 пудов муки. И вообще, фабричное изделие дороже, чем в старое время, в 4 
и 5 раз, если говорить ввиду революции; и нарушение в государстве — кризис и во 
всём недостаток. И так же кризис в хлебе... А если было войны был такой кризис и 
недостаток в хлебе у крестьян, если бы траву ели, как в настоящее время, хлеб был бы 
не дешевле трёх рублей. Значит, сравнивая с прошлым, нам, крестьянам, совершенно 
фабричный товар недоступный... Крестьянство раньше одевалось почти что всё 
фабричным изделием, а нынче в деревнях не увидишь фабричной одёжи... Потому 
крестьянству нашей местности очень трудно восстановить свое крестьянское 
хозяйство... А рабочий народ всё-таки пользуется своим изделием и крестьянским 
больше, чем крестьянин...»  

• 20. Укажите название экономической политики, о которой пишет автор, а также 
даты её начала и окончания.  

• 21. Какие особенности экономической политики того времени привели к 
положению, отражённому в письме? Укажите не менее трёх особенностей. 
Используйте для ответа текст источника и свои знания по истории.  

• 22. Какие обстоятельства вызывают у автора письма недовольство? Приведите 
не менее трёх обстоятельств.  



• Задание 24 
• В исторической науке существуют дискуссионные проблемы, по 

которым высказываются различные, часто противоречивые, 
точки зрения. Ниже приведена одна из спорных точек зрения, 
существующих в исторической науке: 

• «Введение нэпа в 1921 г. было признанием большевиками 
поражения попытки форсированного построения коммунизма, 
отступлением назад, к капитализму». 

• Используя исторические знания, приведите два аргумента, 
которыми можно подтвердить данную точку зрения, и два 
аргумента, которыми можно опровергнуть её. 

•   
• Ответ запишите в следующем виде. 
• Аргументы в подтверждение: 
• 1) ... 
• 2) ... 
• Аргументы в опровержение: 
• 1) ... 
• 2) ... 

 


